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Executive summary
ท่ีอยูอาศัยประเภทบานเด่ียวสรางเองไดรับความสนใจจากผูตอบแบบสอบถามมากกวาคร่ึง เนื่องจากมีที่ดินเปน
ของตนเอง ซ่ึงสวนใหญตั้งงบสรางบานไมเกิน 3 ลานบาท โดยเฉพาะกลุมผูมีรายไดตํ่ากวา 50,000 บาท/เดือน 
ขณะที่กลุมผูมีรายไดปานกลางและรายไดสูงตั้งงบสรางบาน 3-5 ลานบาท และ 5 ลานบาทขึ้นไป

ปจจัยเศรษฐกิจท่ียังมีความทาทายในป 2023 ทั้งคาครองชีพที่ยังอยูในระดับสูง ภาระหนี้ครัวเรือน และอัตรา
ดอกเบี้ยที่มีแนวโนมปรับสูงขึ้น สงผลตอการตัดสินใจเลื่อนการสรางบานออกไป โดยจะกระทบในแตละชวงวัยใน
ระดับที่แตกตางกัน โดยเฉพาะกลุม Gen Y และ Gen Z เนื่องจากเปนกลุมที่อยูระหวางการสรางตัว และรายไดยัง
ไมสูงมากนัก

ผูท่ีมีแผนสรางบานเองมองหาผูรับเหมากอสรางท่ีแตกตางกัน ตามระดับราคาบาน โดยใหความสําคัญกับปจจัย
ดานราคา และความน�าเชื่อถือของผูรับเหมา ทั้งผลงานที่ผานมา และการรับประกันงาน โดยการแนะนําจากบุคคล
ใกลชิดเปนชองทางที่ไดรับความนิยมสูงสุดในทุกชวงอายุ ขณะที่การคนหาผูรับเหมากอสรางผานชองทางออนไลน
ไดรับความสนใจจาก Gen Y และ Gen Z มากกวากลุมอื่น

ทําเลยอดนิยมในพ้ืนที่ตางจังหวัดในหัวเมืองทองเที่ยว เชน เชียงใหม นครราชสีมา และชลบุรี รวมถึงพ้ืนที่
ปริมณฑล อยางรังสิต-ลําลูกกา-คลองหลวง-นวนคร และบางกรวย-ราชพฤกษ-ชัยพฤกษ-บางใหญ สวนใหญตั้งงบ
ไมเกิน 3 ลานบาท ขณะที่ทําเลยอดนิยมในกรุงเทพฯ มีสัดสวนผูที่ตั้งงบสูงกวา 3 ลานบาท มากกวาตางจังหวัด 
และปริมณฑล

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน

54% 
สนใจบานเดี่ยว

สรางเอง 

70%
คาดใชงบไมเกิน 3 ลานบาท

โดยเฉพาะกลุมรายไดต่ํากวา 50,000 บาท/เดือน 

ทําเลตางจังหวัด 
และปริมณฑล
สวนใหญตั้งงบ

ไมเกิน 3 ลานบาท

ทําเลกรุงเทพฯ
มีสัดสวนผูตั้งงบสูงกวา 
3 ลานบาท มากกวา

ตางจังหวัดและปริมณฑล

ผูรับเหมาท่ีรับท้ังงาน
โครงสรางและตกแตง 

ไดรับความนิยม
ในกลุมบานราคา
ไมเกิน 3 ลานบาท 

ผูรับเหมาท่ี
เชี่ยวชาญเฉพาะดาน 

ไดรับความสนใจ
ในกลุมบานราคา

มากกวา 10 ลานบาท

บริษัทรับสรางบาน
ขนาดใหญ

ไดรับความสนใจ
ในกลุมบานราคา 
3-10 ลานบาท

ราว 80% ของ Gen Y และ Gen Z 
มีแนวโนมไดรับผลกระทบจากปจจัยทางเศรษฐกิจ

ซ่ึงมีผลตอการเลื่อนการสรางบานออกไป

https://www.scbeic.com/th/home
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Executive summary
ผูบริโภคสวนใหญมีสวนรวมในการเลือกซ้ือวัสดุกอสรางสําหรับงานตกแตงเปนหลัก ขณะที่คุณภาพของ
ผลิตภัณฑเปนปจจัยสําคัญตอการเลือกซ้ือวัสดุกอสราง ทั้งงานโครงสราง และงานตกแตง โดยสวนใหญยังคงเลือก
ซ้ือวัสดุกอสรางผานชองทางจําหน�ายของรานคาปลีกขนาดใหญที่มีสาขาทั่วประเทศเปนหลัก เนื่องจากปจจัยดาน
ความหลากหลายของสินคา และความน�าเชื่อถือ

แนวโนมราคาวัสดุกอสรางท่ียังอยูในระดับสูง สงผลใหผูที่มีแผนสรางบานปรับตัวในการเลือกซ้ือวัสดุกอสราง
แตละชนิดที่แตกตางกัน โดยสวนใหญเลือกปรับรูปแบบวัสดุตกแตงหรือการออกแบบเพ่ือคุมงบไวตามเดิม ขณะที่
ยังคงการเลือกใชวัสดุสําหรับงานโครงสรางไวตามเดิม โดยปรับเพ่ิมงบประมาณ

ผูท่ีมีแผนสรางบานเองสวนใหญสนใจเลือกวัสดุกอสรางท่ีตอบโจทยเมกะเทรนดตาง ๆ เชน บานประหยัด
พลังงาน การใสใจสุขภาพ และเทรนดรักษโลก โดยสวนใหญยอมจายเงินเพ่ิมขึ้นราว 1-5% นอกจากนี้ การติดตั้ง
โซลารเซลลพรอมกับสรางบานไดรับความสนใจจากผูบริโภคเปนสวนใหญ โดยเฉพาะบานราคาสูงกวา 5 ลานบาท 
ขณะที่บานโครงสรางสําเร็จรูป (Prefab และ Modular) สวนใหญไดรับความสนใจจากกลุมที่ตั้งงบกอสรางบาน
ไมเกิน 3 ลานบาท อยางไรก็ดี ผูที่ยังไมสนใจในปจจุบันสวนใหญมีแนวโนมพิจารณาใชตอเติมบานในอนาคต

Customer journey ในการสรางบานของผูบริโภคมีความแตกตางกันในแตละข้ันตอน เชน ผูบริโภคสวนใหญ
คนหาสินเชื่อที่อยูอาศัยผานชองทางออนไลน ขณะที่การคนหาประกันที่อยูอาศัยยังอาศัยชองทางออฟไลน อยาง
การติดตอสาขาสถาบันการเงิน/บริษัทประกันเปนหลัก นอกจากนี้ ผูที่มีแผนสรางบานเองสวนใหญมีความตองการ
ขอสินเชื่อที่อยูอาศัย โดยแตละกลุมวางแผนผอนชําระในระยะเวลาที่แตกตางกัน สําหรับการตรวจรับที่อยูอาศัย
ผูที่สรางบานเองสวนใหญยังคงตรวจรับบานเอง โดยกลุมที่มีแผนสรางบานดวยงบประมาณมากกวา 3 ลานบาท 
มีแนวโนมใชบริการบริษัทตรวจรับที่อยูอาศัยมากกวากลุมอื่น 

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน

มากกวา 65%
เลือกซื้อวัสดุกอสราง
สําหรับงานตกแตง

79%
ซื้อวัสดุกอสรางผาน
รานคาปลีกขนาดใหญ

ราว 30% 
เลือกซื้อวัสดุกอสราง
สําหรับงานโครงสราง

52%
ปรับวัสดุตกแตง

เพ่ือควบคุมงบประมาณ

37%
คงวัสดุงานโครงสรางตามเดิม

โดยปรับเพ่ิมงบประมาณ

มากกวา 83%
สนใจ

วัสดุกอสราง
ตามเมกะเทรนด

70%
สนใจติดตั้ง
โซลารเซลล

พรอมสรางบาน

68% 
ของผูที่ไมสนใจ

บานโครงสรางสําเร็จรูป 
มีแนวโนมใชตอเติม

ในอนาคต

73%
ขอสินเชื่อและผอนชําระที่อยูอาศัย

• บานแพงกวา 5 ลานบาท >> ผอนไมเกิน 10 ป
• บาน 1-5 ลานบาท >> ผอน 11-30 ป
• บานไมเกิน 1 ลานบาท >> ผอนนานกวา 30 ป

บานสรางเอง
ราคาสูงกวา 3 ลานบาท

 มีแนวโนมใชบริการ
ตรวจรับที่อยูอาศัย
มากกวากลุมอื่น 

https://www.scbeic.com/th/home
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การสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคดานที่อยูอาศัยของ SCB EIC (Residential real estate survey 2023) ผานชองทาง
ออนไลน Monkey Survey ระหวางวันที่ 14 ก.พ. ถึง 10 มี.ค. 2023 มีผูตอบแบบสอบถามทั้งส้ิน 1,479 คน 

เพศ

ชวงอายุ

อาชีพปจจุบัน

ภูมิภาคที่อาศัยอยูในปจจุบัน

รายไดรวมครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน

สถานภาพ

821

613

45

496

810

173

677

437

108

106

68

83

662

220

157

154

134

152

211

263

347

317

221

120

640

497

151

114

77

158

308

748

265

ขนาดครอบครัว

ชาย

หญิง

LGBTQIA+

Gen Y (21-40 ป) และ
Gen Z (20 ป หรือต่ํากวา)

Gen X
(41-60 ป)

Baby boomer
(61 ปข้ึนไป)

ภาคใต

กรุงเทพฯ-ปริมณฑล

ภาคกลางและภาคตะวันตก

ภาคตะวันออก

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

ภาคเหนือ

หยาราง

โสด

สมรสมีบุตร

สมรสไมมีบุตร

มีบุตรแตไมสมรส

3-4 คน

2 คน

อาศัยคนเดียว

5 คนขึ้นไป

ลูกจางหรือ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ/ภาครัฐ

ลูกจางหรือ
พนักงานบริษัทเอกชน

เจาของกิจการ/คาขาย

เกษียณ

งานอิสระ/ฟรีแลนซ/รบัจาง

อื่น ๆ เชน นักลงทุน เกษตรกร
นักศึกษา

100,001-200,000 บาท

15,001-30,000 บาท

>200,000 บาท

30,001-50,000 บาท

50,001-100,000 บาท

<15,000 บาท

หน�วย : จํานวนผูตอบ, คน

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน

https://www.scbeic.com/th/home
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บานสรางเองไดรับความสนใจจากผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด โดยสวนใหญมีท่ีดินเปนของตนเองแลว 
และตองการความเปนสวนตัว

คําถาม : ทานสนใจจะซ้ือ/สรางท่ีอยูอาศัยประเภทใดมากท่ีสุด

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะซื้อ/สรางที่อยูอาศัย

คําถาม : เหตุผลใดท่ีทําใหทานสนใจสรางบานเอง

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว

4%
7%

10%

25%

54%

บานเด่ียวสรางเอง บานเด่ียวภายในโครงการ ทาวนเฮาส คอนโด อื่น ๆ

พื้นที่ใชสอยเพียงพอกับจํานวนสมาชิก

มีที่ดินของตนเอง/คนในครอบครัว

ความเปนสวนตัว

สอดคลองกับงบประมาณที่มี 44%

ตอเติมขยายพื้นที่ไดสะดวก

63%

67%

41%

35%

พื้นที่ใชสอยสะดวกตอการดูแล

ใชประกอบธุรกิจควบคูไปดวย

40%

19%

54% ของผูตอบแบบสอบถาม
สนใจบานเดี่ยวสรางเอง 

67% ของผูที่สนใจสรางบานเดี่ยว
มีที่ดินเปนของตนเอง
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ผูท่ีมีแผนสรางบานเองสวนใหญตั้งงบประมาณไมเกิน 3 ลานบาท โดยเฉพาะกลุมผูมีรายไดตํ่ากวา 50,000 บาท/เดือน 
ขณะท่ีกลุมผูมีรายไดปานกลางและรายไดสูงตั้งงบสรางบาน 3-5 ลานบาท และ 5 ลานบาทขึ้นไป

คําถาม : ทานวางแผนจะสรางบานดวยงบประมาณเทาใด (ไมรวมคาท่ีดิน)

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว

35%

35%

17%

9%

4%

>10 ลานบาท<1 ลานบาท

1-3 ลานบาท

3-5 ลานบาท

>5-10 ลานบาท

70% ของผูวางแผนสรางบานเดี่ยวเอง 

คาดวาจะใชงบประมาณ ไมเกิน 3 ลานบาท

14%

6%

9%

30%

18%

18%

27%

31%

22%

9%

18%

15%

28%

31%

22%

55%

14%

20%

41%

60%

2%

<1 ลานบาท

>5-10 ลานบาท

>3-5 ลานบาท

>10 ลานบาท

1-3 ลานบาท

3%

3%

4%

30,001-50,000 บาทไมเกิน 15,000 บาท 50,001-100,000 บาท15,001-30,000 บาท มากกวา 100,000 บาท

กลุมท่ีตั้งงบสรางบานราคาตํ่ากวา 

3 ลานบาท สวนใหญเปนผูมีรายได

ตํ่ากวา 50,000 บาท/เดือน

ผูมีรายไดสูง

หรือมากกวา 100,000 บาท/เดือน 

สวนใหญตั้งงบสรางบานสูงกวา 5 ลานบาท

ผูมีรายไดปานกลางขึ้นไป

หรือมากกวา 50,000 บาท/เดือน 

ตั้งงบสรางบานไวไมเกิน 3-5 ลานบาท

รายไดตอเดอืน

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน
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ผูท่ีมีแผนสรางบานเองในทําเลยอดนิยมอยางหัวเมืองทองเท่ียว และทําเลปริมณฑล สวนใหญตั้งงบไมเกิน 3 ลานบาท 
ขณะท่ีทําเลยอดนิยมในกรุงเทพฯ มีสัดสวนผูท่ีตั้งงบสูงกวา 3 ลานบาท มากกวาตางจังหวัดและปริมณฑล

คําถาม : ทานมีความสนใจสรางบานในทําเลใดมากท่ีสุด

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว

ตางจังหวัด

กาญจนบุรี

5.6%

10.2%

3.2%

6.2%

ชลบุรี

เชียงใหม

นครราชสีมา

1.0%ภูเก็ต

ปริมณฑล

บางกรวย-ราชพฤกษ-ชัยพฤกษ-บางใหญ

4.4%รังสิต-ลําลูกกา-คลองหลวง-นวนคร

3.6%

บางบัวทอง-ลาดหลุมแกว-ไทรนอย 2.8%

27%

14%

20%

44%

32%

31%

54%

80%

44%

45%

24%

18%

6%

13%

14%

10%

10%

4%

4%

6%

<1 ลานบาท

>10 ลานบาท

>3-5 ลานบาท

1-3 ลานบาท

>5-10 ลานบาท

4.0%

5.6%ลาดพราว-จตุจักร-หวยขวาง-พระราม9

5.4%พุทธมณฑล-ทวีวัฒนา-ศาลายา

พระราม2-เอกชัย-บางบอน

27%

17%

57%

50%

56%

43%

9%

22%

14%

5%

11%

15%

15%

43%

37%

35%

21%

19%

30%

18%

22%

15%

7%

7%

5%

งบประมาณในการสรางบาน

ผูบริโภคสวนใหญสนใจสรางบานใน

ตางจังหวัด อยางเชียงใหม นครราชสีมา 

และชลบุรี ที่เปนหัวเมืองทองเที่ยวและ

ศูนยกลางการคาที่สําคัญ 

รวมถึงทําเลปริมณฑล ที่เดินทางเขาเมือง

สะดวก และมีแนวโนมการขยายตัวของเมือง

ดวยงบประมาณไมเกิน 3 ลานบาท

ขณะที่ในพ้ืนท่ีกรุงเทพฯ 

แมสวนใหญตั้งงบไมเกิน 3 ลานบาท 

แตก็มีสัดสวนผูท่ีต้ังงบสูงกวา 3 ลานบาท 

มากกวาตางจังหวัดและปริมณฑล

กรุงเทพฯ

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน
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อยางไรก็ดี ปจจัยทางเศรษฐกิจในป 2023 มีแนวโนมกระทบใหเลื่อนการตัดสินใจกอสรางบานออกไป 
โดยกระทบในแตละชวงวัย ในระดับท่ีแตกตางกัน

คําถาม : ปจจัยทางเศรษฐกิจในป 2023 มีผลใหทานเลื่อนการตัดสินใจสรางบานออกไป

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว (เฉพาะผูที่ตอบวาเห็นดวย และเห็นดวยอยางย่ิง)

Gen XGen Y และ Gen Z Baby boomer

80%
76%

66%

คาครองชีพท่ียังอยูในระดับสูง

Gen Y และ Gen Z Gen X Baby boomer

80%

70%

47%

ภาระหนี้ครัวเรือน

Gen Y และ Gen Z Gen X Baby boomer

79%
72%

56%

อัตราดอกเบ้ียท่ีมีแนวโนมปรับสูงข้ึน

ปจจัยเศรษฐกิจที่ยังมีความทาทายในป 2023 ท้ังคาครองชีพท่ียังอยูในระดับสูง ภาระหน้ีครัวเรือน รวมถึงอัตราดอกเบี้ยท่ีมีแนวโนมปรับสูงขึ้น สงผลตอการตัดสินใจเล่ือนการสรางบานออกไป โดยจะกระทบในแตละชวงวัยใน

ระดับท่ีแตกตางกัน

• กลุม Gen Y และ Gen Z มีแนวโนมไดรับผลกระทบจากปจจัยทางเศรษฐกิจมากกวากลุมอื่น เน่ืองจากเปนกลุมท่ีอยูระหวางการสรางตัว และรายไดยังไมสูงมากนัก

• ขณะที่ Gen X และ Baby boomer ซึ่งสวนใหญมีความมั่นคงทางการเงินมากขึ้น ไดรับผลกระทบจากปจจัยทางเศรษฐกิจนอยกวากลุม Gen Y และ Gen Z 

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน
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ผูท่ีมีแผนสรางบานเองมองหาประเภทผูรับเหมากอสรางท่ีแตกตางกันตามระดับราคาบาน โดยใหความสําคัญ
กับปจจัยดานราคา และความน�าเชื่อถือของผูรับเหมาเปนหลัก

คําถาม : ทานมองหาบริษัทรับสรางบาน / ผูรับเหมาท่ีมีลักษณะใด

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว

21%

35%

44%

บริษัทรับสรางบาน/ผูรับเหมาทองถิ่นที่ใหบริการทัง้งานโครงสราง และตกแตงภายใน บริษัทรับสรางบาน/ผูรับเหมาทองถิ่น ที่มีความเชี่ยวชาญเฉพาะดาน บริษัทรับสรางบานขนาดใหญที่ใหบริการครบวงจร

9%

15%

39%

57%

29%

46%

36%

21%

16%

18%

45%

49%

40%

27%

53%>10 ลานบาท

<1 ลานบาท

>3-5 ลานบาท

1-3 ลานบาท

>5-10 ลานบาท

• บริษัทรับสรางบาน/ผูรับเหมาในทองถิ่นท่ีใหบรกิารท้ังงานโครงสราง และตกแตงภายใน ไดรับ
ความนิยมมากท่ีสุด โดยเฉพาะจากกลุมที่ต้ังงบในการกอสรางไมเกิน 3 ลานบาท เนื่องจากการจาง
ผูรับเหมากลุมนี้จะชวยใหผูบริโภคสามารถควบคุมงบประมาณ และสามารถตอรองราคาได

• บริษัทรับสรางบาน/ผูรับเหมาในทองถิ่นท่ีมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน ไดรับความสนใจรองลงมา 
โดยเฉพาะจากกลุมที่ต้ังงบในการกอสรางมากกวา 10 ลานบาทขึ้นไป เนื่องจากบานราคาสูงมีความ
ตองการผูรับเหมาที่มีทักษะเฉพาะดาน และสรางความแตกตางของตัวบานใหมีเอกลักษณ

• บริษัทรับสรางบานขนาดใหญท่ีมีสํานักงานหรือสาขาในหลายพ้ืนท่ี และมีการใหบริการครบวงจร 
ไดรับความสนใจจากกลุมที่ต้ังงบประมาณกอสรางไว 3-10 ลานบาทเปนหลัก จากการมีแบบบานที่
หลากหลาย และเจาะตลาดในวงกวาง

คําถาม : ปจจัยท่ีทานใหความสําคัญตอการเลือกใชบริการบริษัทรับสรางบาน/ผูรับเหมา

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว

ผลงานที่ผานมา การบริการ
ครบวงจร

24%

ราคาเหมาะสม ความยืดหยุนใน
การปรับแบบ

การรับประกัน
งานกอสราง

การติดตอ
ที่สะดวก

แบบบาน
หลากหลาย

มาตรฐาน 
ISO รับรอง

การนําเทคโนโลยี
มาประยุกตใช

84%
70%

54%
37% 35%

25% 23% 20%

ผูสรางบานเองสวนใหญใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานราคา ที่มีความเหมาะสม 
และความน�าเชื่อถือของผูรับเหมา 

ทั้งผลงานที่ผานมา และการรับประกันงาน
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การแนะนําผูรับเหมากอสรางจากบุคคลใกลชิดเปนชองทางท่ีไดรับความนิยมสูงสุด ในทุกชวงอายุ ขณะท่ีการ
คนหาผูรับเหมากอสรางผานชองทางออนไลนไดรับความสนใจจาก Gen Y และ Gen Z มากกวากลุมอื่น

คําถาม : ทานคนหาบริษัทรับสรางบาน/ผูรับเหมาผานชองทางใด

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว

69%การแนะนําจากบุคคลใกลชิด

Social media เชน กลุม Facebook

เว็บไซตของบริษัทรับสรางบาน

งานแฟร เชน มหกรรมงานรับสรางบาน

โฆษณาส่ือตาง ๆ

20%

รีวิวออนไลน/Influencer

เว็บไซตรวมชางและผูรับเหมา

42%

19%

16%

13%

10%

ชองทางออฟไลน ท้ังการแนะนําจาก
บุคคลใกลชิด และบูธงานแฟร ไดรับ
ความสนใจจาก Baby boomer มากกวา
กลุมอื่น

ชองทางออนไลน

ชองทางออฟไลน

Social media เชน

กลุม Facebook

24%

รีวิวออนไลน/ 

Influencer

11%

เว็บไซตของบริษัท

รับสรางบาน

47%

17%

40% 37%

12% 9% 8%

Baby boomerGen Y และ Z Gen X

การแนะนําจากบุคคลใกลชิด

83%

งานแฟร เชน มหกรรม

งานรับสรางบาน

70% 65%

19%17%
31%

ชองทางออนไลน เชน เว็บไซตบริษัท, 
Social media และรีวิวออนไลน ไดรับ
ความสนใจจาก Gen Y และ Gen Z 
มากกวากลุมอื่น
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รานคาปลีกท่ีมีสาขาท่ัวประเทศเปนชองทางการเลือกซ้ือวัสดุกอสรางท่ีไดรับความนิยมสูงสุด โดยผูท่ีมีแผน
สรางบานเองคํานึงถึงปจจัยดานความหลากหลายของสินคา และความน�าเช่ือถือเปนหลัก

คําถาม : ทานเลือกซ้ือวัสดุกอสรางผานชองทางใด

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว

คําถาม : ปจจัยท่ีทานเลือกใชซ้ือวัสดุกอสรางผานชองทางดังกลาว

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว

33%

รานคาปลีกที่มี

สาขาทั่วประเทศ

ผูรับเหมาจัดหารานคาปลีกทองถ่ิน การส่ังซื้อจากผูผลิต

36%

แพลตฟอรมออนไลน

79%

31%

8%

สินคามีความหลากหลาย ครอบคลุม

34%

สินคาราคาถูกกวาที่อื่น

มีความน�าเช่ือถือ

มีเจาหนาที่คอยใหคําแนะนํา

โปรโมชัน

64%

66%

ใกล/เดินทางสะดวก

36%

ติดตองาย

บริการหลังการขาย

ใหบริการรวดเร็ว

ผูรับเหมาแนะนํา

44%

43%

40%

39%

27%

18%

รานคาปลีกท่ีมีสาขาท่ัวประเทศ 
เปนชองทางที่ไดรับความนิยมสูงสุดใน
ทุกกลุมผูที่มีแผนสรางบานเอง จาก
ปจจัยของความหลากหลายของสินคา 
และความน�าเช่ือถือ

รานคาปลีกทองถ่ิน
ไดรับความนิยมจากกลุมบานราคาไมเกิน 
1 ลานบาท เนื่องจากความสะดวก ที่ใกล
สถานที่กอสราง

การสั่งซ้ือจากผูผลิต และ
การจัดหาโดยผูรับเหมา
สวนใหญไดรับความนิยมในกลุมผูสราง
บานราคาสูงกวา 10 ลานบาท เนื่องจาก
ปจจัยในเร่ืองของความน�าเช่ือถือ และ
การสรางความแตกตางของวัสดุใหมี
เอกลักษณ

แพลตฟอรมออนไลน 
แมปจจุบันจะยังไดรับความนิยมไมมาก 
แตผูที่เลือกใชใหความสําคัญในดาน
ความหลากหลายของผลิตภณัฑ รวมถึง
ราคา/โปรโมชันเปนหลัก ตลอดจน
บริการจัดสงที่มีความสะดวก

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน
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ผูท่ีมีแผนสรางบานเองสวนใหญมีสวนรวมในการเลือกซ้ือวัสดุกอสรางสําหรับงานตกแตงเปนหลัก ขณะท่ี
คุณภาพของผลิตภัณฑเปนปจจัยสําคัญตอการเลือกซ้ือวัสดุกอสราง ท้ังงานโครงสราง และงานตกแตง

คําถาม : ปจจัยท่ีทําใหทานตัดสินใจเลือกใชวัสดุกอสราง

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว

คําถาม : วัสดุกอสรางใดท่ีทานมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกซ้ือ (ไมรวมเฟอรนิเจอร และสุขภัณฑ)

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัยประเภทบานเด่ียว

คุณภาพของผลิตภณัฑ

ชวยใหบานของทานประหยัดพลังงาน

ราคาเหมาะสม

การออกแบบ / ความสวยงาม

57%

โปรโมชันของผูจําหน�าย

ใสใจสุขภาพ

เปนมิตรตอส่ิงแวดลอม

ภาพลักษณที่ดีของแบรนด

89%

53%

48%

41%

36%

29%

26%

คุณภาพของวัสดุกอสราง เปนปจจัยที่ผูที่มีแผนสรางบานเองสวนใหญให
ความสําคัญเปนอันดับหนึ่ง ทั้งงานโครงสราง และงานตกแตง

ราคาและโปรโมชัน เปนปจจัยที่ใหความสําคัญรองลงมา และสําคัญตอการ
เลือกซื้อวัสดุกอสรางสําหรับงานโครงสราง มากกวางานตกแตง

การออกแบบ/ความสวยงาม เปนส่ิงที่ผูเลือกซื้อกระเบ้ือง และวัสดุตกแตงอื่น ๆ 
ใหความสําคัญ

วัสดุกอสรางท่ีชวยใหบานประหยัดพลังงาน ไดรับความนิยมทั้งงานโครงสราง 
และงานตกแตง 

วัสดุปูพื้น
และผนัง

วัสดุตกแตง
ภายในอื่น ๆ

กระเบ้ือง
มุงหลังคา

สีทาบาน

68%
81%

74%
65%

วัสดุกอสรางสําหรับงานตกแตง

32%

ปูนซีเมนต/
คอนกรีต

วัสดุโครงสราง 
เชน เสาเข็ม

เหล็ก

36% 35%

วัสดุกอสรางสําหรับงานโครงสราง

ผูบริโภคบางสวน โดยเฉพาะผูท่ีสรางบานราคา
ไมเกิน 10 ลานบาท มีสวนรวมในการเลือกซ้ือ 

วัสดุกอสรางสําหรับงานโครงสราง
เพ่ือควบคุมงบประมาณใหมีความเหมาะสม 

ซ่ึงเปนอีกปจจัยที่ผูบริโภคสวนใหญใหความสําคัญ

ผูบริโภคทุกกลุม
สวนใหญมีสวนรวมในการเลือกซ้ือ
วัสดุกอสรางสําหรับงานตกแตง

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน
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แนวโนมราคาวัสดุกอสรางท่ียังอยูในระดับสูง สงผลใหผูท่ีมีแผนสรางบานปรับตัว โดยสวนใหญเลือกปรับวัสดุ
ตกแตงเพื่อคุมงบไวตามเดิม ขณะท่ีวัสดุโครงสรางยังคงแบบไวตามเดิม โดยปรับเพิ่มงบประมาณ

คําถาม : ทานมีการปรับตัวอยางไรตอราคาวัสดุกอสรางท่ีคาดวาจะยังคงอยูในระดับสูงตอเนื่องในป 2023

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะซื้อ/สรางที่อยูอาศัย

วัสดุกอสรางสําหรับงานตกแตง วัสดุกอสรางสําหรับงานโครงสราง

23%

25%

52%

37%

30%

33% คงแบบการกอสราง
โดยปรับเพิ่มงบประมาณ

ปรับวัสดุที่เลือกใช 
เพื่อควบคุมงบประมาณ

ปรับแบบใหลดปริมาณวัสดุ/ปรับวัสดุที่เลือกใช เพื่อควบคุมงบประมาณไวตามเดิมคงแบบการกอสรางไวตามเดิม โดยปรับเพิ่มงบประมาณ ชะลอการกอสรางออกไปกอน

• แนวโนมราคาวัสดุกอสรางท่ียังอยูในระดบัสูง ทําใหผูท่ีมีแผนสรางบานเองสวนใหญเลือก
ปรับเปล่ียนวัสดุและรูปแบบการตกแตง เพ่ือควบคุมงบประมาณไวตามเดมิ โดยความหลากหลาย
ของวัสดุ และชองทางการเลือกซื้อ ทําใหผูที่มีแผนสรางบานเองมีความยืดหยุนในการปรับใชวัสดุตกแตง

• ขณะท่ีผูสรางบานหรูราคาสูงกวา 10 ลานบาท มีแนวโนมคงรูปแบบ และวัสดุตกแตงไวตามเดิม 
โดยปรับเพ่ิมงบประมาณ เนื่องจากเปนกลุมที่ไมมีขอจํากัดดานงบประมาณ และใหความสําคัญกับ
การตกแตงที่อยูอาศัย

• แนวโนมราคาวัสดุกอสรางท่ียังอยูในระดบัสูง ทําใหผูท่ีมีแผนสรางบานเองสวนใหญปรับเพ่ิม
งบประมาณสําหรับวัสดุงานโครงสราง โดยยังคงแบบกอสรางไวตามเดมิ เพื่อความคงทน และลด
โอกาสในการเกิดปญหาโครงสรางของบานในระยะยาว

• อยางไรก็ตาม ผูท่ีตั้งงบประมาณกอสรางไวไมเกิน 1 ลานบาท มีแนวโนมปรับแบบกอสรางใหลด
ปริมาณการใชวัสดุงานโครงสรางลง เนื่องจากขอจํากัดดานงบประมาณ ที่ตองอาศัยการควบคุม
ตนทุนเปนสําคัญ

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน
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ผูท่ีมีแผนสรางบานเองสนใจเลือกวัสดุกอสรางท่ีตอบโจทยการประหยัดพลังงาน ใสใจสุขภาพ และรักษโลก 
โดยสวนใหญยอมจายเงินเพิ่มขึ้นไมเกิน 5% เปนโอกาสในการพัฒนาผลิตภัณฑของผูประกอบการ

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน

คําถาม : ทานสนใจเลือกใชวัสดุกอสรางตามเทรนดตาง ๆ หรือไม

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะซื้อ/สรางที่อยูอาศัย

คําถาม : ทานคิดวาจะยอมจายเงินเพ่ิมข้ึนสาหรับวัสดุกอสรางตามเทรนดตาง ๆ อยางไร

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะซื้อ/สรางที่อยูอาศัย

96.6%

0.4%

เห็นดวย เฉย ๆ ไมเห็นดวย

ประหยัดพลังงาน ใสใจสุขภาพ รักษโลก

90.8%

0.4%
0.8%

82.6%

44%

49%

54%

28%

25%

22%

12%

10%

6%

9%

7%

4%

90%

ประหยัดพลังงาน

ใสใจสุขภาพ

85%รักษโลก

92%

6-10%1-5% 11-20% มากกวา 20%

ผูที่มีแผนสรางบานเองสวนใหญสนใจเลือกวัสดุกอสรางที่ตอบโจทยเมกะเทรนดตาง ๆ  
เชน การประหยัดพลังงาน ใสใจสุขภาพ รักษโลก และสวนใหญยอมจายเงินเพิ่มข้ึนราว 1-5%

วัสดุกอสรางท่ีชวยใหบานประหยัดพลังงาน ไดรับความสนใจ และมี
สัดสวนการยอมจายเงินเพิ่มขึ้นมากที่สุด สะทอนวาผูที่มีแผนสราง
บานเองใหความสําคัญกับการประหยัดคาใชจายดานพลังงาน และ
เต็มใจลงทุนกับวัสดุกอสรางที่ชวยใหบานประหยัดพลังงาน

ความใสใจสุขภาพ เปนอีกปจจัยที่ผูที่มีแผน
สรางบานเองใหความสําคัญ โดยเฉพาะกลุม 
Baby boomer ที่มีความใสใจดานสุขภาพ
มากกวากลุมชวงอายุอื่น

เทรนดรักษโลก มีสัดสวนของผูที่ใหความสนใจสูง
กวา 80% โดยเฉพาะในกลุม Gen Z ที่ใหความสําคัญ
กับประเด็นการใสใจส่ิงแวดลอมมากกวากลุมอื่น

ดังนั้น จึงเปนโอกาสสําหรับผูประกอบการวัสดกุอสรางในการพัฒนาผลิตภัณฑใหมเพ่ือรองรับเทรนดตาง ๆ และทําการตลาดในกลุมสินคาดงักลาวมากขึ้น 
โดยการกําหนดราคาขายท่ีสูงกวาราคาสินคาท่ัวไปไมเกิน 5% ก็จะชวยขยายฐานลูกคาไดมากขึ้น

3% 8.8% 16.6%
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ผูท่ีมีแผนสรางบานเองท่ีสนใจติดตั้งแผงโซลารเซลลสวนใหญเปนกลุมท่ีตั้งงบกอสรางบานมากกวา 5 ลานบาท 
ขณะท่ีกลุมท่ียังไมสนใจติดตั้งแผงโซลารเซลลสวนใหญยังกังวลดานคาใชจาย ท้ังการติดตั้ง และการซอมบํารุง

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน

คําถาม : ทานสนใจการติดแผงโซลารเซลลพรอมกับการสรางบานหรือไม

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนสรางที่อยูอาศัย

5%

25%
70%

ไมสนใจ

ไมแน�ใจ
สนใจ

มากกวา 75% ของกลุมท่ีสนใจติดต้ังแผงโซลารเซลล พรอม
การสรางบาน เปนกลุมท่ีต้ังงบประมาณการกอสรางบานไว
มากกวา 5 ลานบาท ซ่ึงเปนกลุมที่มีกําลังซ้ือ และมีความกังวล
ดานคาใชจายในการติดตั้งแผงโซลารเซลลอยูในระดับตํ่า 
ประกอบกับแนวโนมการใชพลังงานสูงตามพ้ืนที่ใชสอยที่มาก 
ทําใหการติดตั้งแผงโซลารเซลลจะชวยประหยัดคาใชจายดาน
พลังงานได 

เปนโอกาสสําหรับผูรับเหมากอสราง ในการนําเสนอ
การติดต้ังแผงโซลารเซลล พรอมกับการสรางบาน 
โดยการรวมมือกับผูประกอบธุรกิจรับติดตั้งแผงโซลาร
เซลล ที่มีความเชี่ยวชาญในการติดตั้ง และการ
บํารุงรักษา จะชวยสรางความม่ันใจใหกับผูที่มีแผนสราง
บานเอง รวมถึงสรางโอกาสเพ่ิมรายไดอีกดวย

คําถาม : เหตุผลใดท่ีทานไมสนใจ/ไมแน�ใจการติดแผงโซลารเซลล พรอมกับการสรางบาน

อื่น ๆ เชน ความปลอดภัย 7%

กังวลดานคาใชจายในการติดต้ัง

กังวลดานคาใชจายในการซอมบํารุง

กังวลในขั้นตอนการขออนุญาตติดต้ัง

47%

32%

14%
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ผูท่ีมีแผนสรางบานเองราวครึ่งหน่ึงสนใจบานโครงสรางสําเร็จ โดยสวนใหญตั้งงบกอสรางบานไมเกิน 3 ลาน
บาท ซ่ึงเปนปจจัยสําคัญท่ีชวยใหสามารถควบคุมคาใชจายของบานระดับราคาดังกลาวไดมากขึ้น

หมายเหตุ : Prefab คือ การผลิตโครงสรางและชิ้นสวนสําเรจ็ โดยนํามาประกอบและตกแตงหนางาน l Modular คือ การผลิตโครงสรางพรอมตกแตงสําเรจ็ และนํามาประกอบหนางาน 
ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน

คําถาม : ทานสนใจการสรางบานแบบโครงสรางสําเร็จรูป (Prefab และ Modular) หรือไม

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะซื้อ/สรางที่อยูอาศัย

7%
21%

22%50%

เฉย ๆ ไมสนใจไมแน�ใจ สนใจ

73% ของผูท่ีสนใจสรางบานแบบ Prefab และ Modular 
ต้ังงบประมาณการกอสรางบานไวไมเกิน 3 ลานบาท

โดยการใชวัสดุกอสรางแบบ Prefab และ Modular จะชวยกําหนด
ระยะเวลาในการกอสรางใหเร็วขึ้นได และชวยลดคาใชจายแรงงานลง 
สงผลใหผูสรางบานสามารถควบคุมคาใชจายไดมากขึ้น ซึ่งเปนปจจัย

สําคัญสําหรับการสรางบานระดับราคาดังกลาว

50% ของผูท่ีมีแผนสรางบานเอง
ไมสนใจ/ไมแน�ใจ/เฉย ๆ 
ตอการสรางบานแบบ 
Prefab และ Modular

คําถาม : เหตุผลใดท่ีทานไมสนใจ/ไมแน�ใจ/เฉย ๆ ตอการสรางบานแบบโครงสรางสําเร็จ

คําถาม : ทานจะพิจารณาตอเติมแบบโครงสรางสําเร็จสําหรับการตอเติมบานในอนาคตหรือไม

32%

กังวลดานความคงทนและอายุการใชงาน

กังวลดานความยืดหยุนในการปรับแบบ

กังวลดานคาใชจายในการซอมบํารุง

60%

ไมรูจัก

45%

28%

32%

58%

10%
สนใจ

ไมสนใจ

อาจพิจารณาในอนาคต
แมราว 50% ของผูที่สรางบานเดี่ยวเอง ยังไมสนใจ/ไมแน�ใจ/เฉย ๆ ตอบานโครงสรางสําเร็จ 
เนื่องจากความกังวลดานอายุการใชงาน และคาซอมบํารุง 
แตราว 68% ของผูท่ียังไมสนใจ ใหความสนใจและอาจพิจารณาใช โครงสรางสําเร็จสําหรับ
การตอเติมบานในอนาคต
ดังนั้น จึงเปนโอกาสของผูประกอบการในการปรับกลยุทธการตลาด รวมถึงสรางความรู 
และความเขาใจใหแกผูบริโภค เพ่ือขยายตลาดในอนาคต
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ชองทางออนไลนเปนชองทางหลักสําหรับการคนหาสินเชื่อท่ีอยูอาศัย สําหรับการประกันท่ีอยูอาศัยยังเปน
การติดตอสาขาสถาบันการเงิน/บริษัทประกันเปนหลัก ขณะท่ีการตรวจรับบานยังคงตรวจรับดวยตัวเองเปนหลัก

คําถาม : ทานคนหาขอมูลสินเชื่อท่ีอยูอาศัยผานชองทางใดมากท่ีสุด

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนสรางที่อยูอาศัย

คําถาม : ทานตรวจรับท่ีอยูอาศัยอยางไร

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนสรางที่อยูอาศัย

17%

48%

32%

งานแฟร

เว็บไซตของธนาคาร

สาขาของธนาคาร

3%

อื่น ๆ

ชองทางออนไลน 
ไดรับความนิยมมากที่สุด

ในการคนหาสินเช่ือที่อยูอาศัย 

คําถาม : ทานคนหาขอมูลประกันท่ีอยูอาศัยผานชองทางใด

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนสรางที่อยูอาศัย

สาขาธนาคาร/ 
บริษัทประกัน

33%

เว็บไซตธนาคาร/ 
บริษัทประกัน

งานแฟรพนักงาน
สินเชื่อ
ธนาคาร

ตัวแทนประกัน

55%

39%

24%

11%

30%

70%

ใชบริการบริษัทตรวจรับที่อยูอาศัย ตรวจรับเอง

18%

30%

45%

82%

70%

55%

<1 ลานบาท

1-3 ลานบาท

>3 ลานบาท

• ผูบริโภคสวนใหญราว 70% ยังคงตรวจรับที่อยูอาศัยประเภทบานสรางเองดวยตัวเอง

• กลุมท่ีมีแผนสรางบานดวยงบประมาณมากกวา 3 ลานบาท มีแนวโนมใชบริการบริษัทตรวจรับท่ีอยู

อาศัยมากกวากลุมอื่น ดังนั้น จึงเปนชองทางของผูประกอบการธุรกิจรับตรวจบานในการขยายตลาดไปยัง

กลุมผูที่สรางบานเอง โดยเฉพาะกลุมบานระดับราคา 3 ลานบาทขึ้นไป ซ่ึงเปนกลุมผูบริโภคที่มีกําลังซ้ือ 

และสวนใหญเลือกใชบริษัทรับสรางบานขนาดใหญที่มีการใหบริการครบวงจร จึงมีแนวโนมมองหาบุคคล

กลางที่มีความเชี่ยวชาญในการตรวจรับที่อยูอาศัย เพ่ือลดโอกาสในการเกิดปญหาในการอยูอาศัย และลด

คาใชจายในการซอมแซมภายหลัง

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน

การคนหาขอมูลประกันท่ีอยูอาศัยผานชองทางดัง้เดมิ
ยังไดรับความนิยมสูงสุด 
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ผูท่ีมีแผนสรางบานเองสวนใหญมีความตองการขอสินเชื่อท่ีอยูอาศัย โดยแตละกลุมวางแผนผอนชําระในระยะ
เวลาท่ีแตกตางกัน

คําถาม : ทานวางแผนจะชําระคาสรางบานอยางไร

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะสรางที่อยูอาศัย

คําถาม : ระยะเวลาท่ีทานวางแผนจะผอนชําระคากอสรางบาน

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามที่มีแผนจะผอนชําระคากอสรางบานสรางที่อยูอาศัย

27%

73%

ชําระเงินสด

ขอสินเช่ือ

50%

28%

15%

7%

ไมเกิน 10 ป

21-30 ป

11-20 ป

มากกวา 30 ป

73% ของผูที่มีแผนสรางบานเองมีความตองการขอสินเชื่อ

โดยราว 50% ของผูขอสินเชื่อวางแผนผอนชําระไมเกิน 10 ป

ผูท่ีมีแผนสรางบานราคาสูงกวา 5 ลานบาท 
สวนใหญวางแผนชําระเงินสดเต็มจํานวน

14%23% 18%

10%

26%ไมเกิน 10 ป 19%

8%

10%29%

19% 8%

30%

>30 ป

21%11-20 ป

11%27% 13%25%21-30 ป 24%

15%50%

ไมเกิน 15,000 บาท

50,001-100,000 บาท

15,001-30,000 บาท

30,001-50,000 บาท

>100,000 บาท

รายไดเฉล่ีย/เดอืน

21%

8% 4%

50%

11%

20%

5%

38%ไมเกิน 10 ป 39%

48%25%11-20 ป

4%
7%22%47%21-30 ป

3%12%35%>30 ป

<1 ลานบาท

1-3 ลานบาท

>5-10 ลานบาท

>3-5 ลานบาท

>10 ลานบาท

งบประมาณกอสราง

ผูท่ีมีแผนสรางบานเองสวนใหญตองการขอสินเชื่อ โดยแตละกลุมวางแผนผอนชําระในระยะเวลาท่ีตางกัน

• ผูมีรายไดมากกวา 50,000 บาท/เดือน และมีงบสรางบานสูงกวา 5 ลานบาท สวนใหญวางแผนผอนชําระไมเกิน 10 ป 

• ผูมีรายได 15,001-50,000 บาท/เดือน และมีงบสรางบาน 1-5 ลานบาท สวนใหญวางแผนผอนชําระคาท่ีอยูอาศัย 11-30 ป

• ผูมีรายไดไมเกิน 15,000 บาท/เดือน และมีงบสรางบานไมเกิน 1 ลานบาท สวนใหญวางแผนผอนชําระระยะยาวมากกวา 30 ป

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน
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Key Takeaways
การปรับกลยุทธดานการตลาดของผูรับเหมากอสรางใหสอดคลองตามความตองการของกลุมลูกคาเปาหมาย เปนปจจัยสําคัญในการเขาถึงลูกคา 
เนื่องจากผูบริโภคในแตละกลุมมองหาผูรับเหมากอสรางที่มีลักษณะแตกตางกันออกไป

• ผูรับเหมากอสรางรายกลางและเล็ก ท้ังกลุมท่ีมีความเชี่ยวชาญเฉพาะดาน และกลุมท่ีใหบริการท้ังงานโครงสรางและตกแตงภายใน 
จะตองใหความสําคัญกับการบริหารจัดการตนทุนเปนหลัก ทั้งตนทุนวัสดุกอสรางและตนทุนแรงงาน เนื่องจากมีความเสี่ยงจากการแขงขัน
ดานราคาที่สูงจากผูรับเหมา SMEs จํานวนมาก ประกอบกับไดรับความนิยมจากผูที่ตั้งงบสรางบานไมเกิน 3 ลานบาทเปนหลัก ซ่ึงเปนลูกคาใน
กลุมที่ใหความสําคัญกับการควบคุมคาใชจายเปนหลัก อยางไรก็ดี การสรางผลงานที่ดี และการรับประกันงานกอสราง จะชวยสรางความโดด
เดน และความม่ันใจใหกับผูบริโภค ทําใหเปนโอกาสที่ไดรับความสนใจมากขึ้น รวมถึงชวยลดความเสี่ยงจากการแขงขันดานราคาในอนาคตดวย

• ผูรับเหมากอสรางรายใหญควรเนนกลยุทธทําการตลาดในพ้ืนท่ีกรุงเทพฯ ปริมณฑล และตางจังหวัดในหัวเมืองทองเท่ียวและการคาท่ีสําคัญ
เปนหลัก ควบคูกับการนําเสนอบริการใหม ๆ  ท่ีมีแนวโนมไดรับความนิยมเพ่ิมข้ึน เชน การติดตั้งแผงโซลารเซลล และระบบ Smart home 
พรอมกับการสรางบาน เปนตน โดยเฉพาะกลุมลูกคาที่ตั้งงบกอสรางที่อยูอาศัยในชวง 3-10 ลานบาท ซ่ึงสวนใหญมองหาบริษัทรับสรางบาน
ขนาดใหญที่ใหบริการครบวงจร และบริการเพ่ิมเติมที่มีความหลากหลายและสอดรับกับเทรนดในปจจุบัน

1

ผูรับเหมากอสรางทุกกลุมยังตองอาศัยการบอกตอ เนื่องจากการแนะนําผูรับเหมากอสรางจากบุคคลใกลชิดเปนชองทางท่ีไดรับความนิยม รวมถึง
ยังคงตองทําการตลาดรูปแบบออฟไลนอยางตอเนื่อง ควบคูกับการเพ่ิมกลยุทธการตลาดผานชองทางออนไลนมากข้ึน เพ่ือใหสามารถเขาถึงลูกคา
ไดครอบคลุมในทุกชวงวัย เนื่องจากกลุม Baby boomer ซ่ึงเปนกลุมที่มีกําลังซ้ือสูงและมีแนวโนมไดรับผลกระทบจากปจจัยเสี่ยงทางเศรษฐกิจนอย
กวากลุมอื่น ยังคงคนหาผูรับเหมากอสรางผานชองทางออฟไลน อยางการแนะนําจากบุคคลใกลชิด และบูธงานแฟรเปนหลัก ขณะที่กลุม Gen Y ที่อยู
ระหวางการสรางครอบครัว และ Gen Z ที่มีแนวโนมเปนกําลังซ้ือสําคัญในอนาคต ใหความสนใจในการคนหาผูรับเหมาผานชองทางออนไลนมากกวา
กลุมอื่น และมีแนวโนมเพ่ิมขึ้นในอนาคต

2

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน
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ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจ Residential real estate survey เดือน มี.ค. 2023 จํานวนผูตอบแบบสํารวจ 1,479 คน

พฤติกรรมผูบริโภคท่ีมีความยืดหยุนในการปรับรูปแบบและวัสดุกอสรางสําหรับงานตกแตง เปนโอกาสสําหรับรานคาปลีกวัสดุกอสรางขนาดใหญ
ในการขยายสาขา โดยเฉพาะในพ้ืนที่ตางจังหวัดทั่วประเทศ รวมถึงการเพ่ิมความหลากหลาย ทั้งรูปแบบและระดับราคาของผลิตภัณฑตกแตง เพ่ือ
ตอบโจทยลูกคาไดทุกกลุม อยางไรก็ดี ผูประกอบการคาปลีกวัสดุกอสรางกลุมอื่น ๆ ตองมีการปรับกลยุทธดวยเชนกัน อาทิ รานคาปลีกขนาดเล็ก
ในทองถิ่น ควรใหความสําคัญกับการบริหารจัดการตนทุนควบคูกับการเพ่ิมความหลากหลายของผลิตภัณฑตกแตง ดวยการตอรองเปนตัวแทน
จําหน�ายจากผูผลิตโดยไมจําเปนตองสต็อกสินคา

เมกะเทรนดตาง ๆ เชน บานประหยัดพลังงาน ความใสใจสุขภาพ วัสดุกอสรางท่ีเปนมิตรตอสิ่งแวดลอม มีแนวโนมไดรับความสนใจจาก
ผูบริโภคมากข้ึน เปนโอกาสสําหรับผูผลิตวัสดุกอสรางในการพัฒนาผลิตภัณฑใหม ๆ รองรับเทรนดตาง ๆ ใหมีความหลากหลาย และทําการตลาด
ในกลุมสินคาดังกลาวมากขึ้น ทั้งนี้การกําหนดราคาวัสดุกอสรางตอบโจทยเมกะเทรนดใหสอดคลองตามการรับรูและความเต็มใจที่จะจายในราคาที่
สูงกวาวัสดุกอสรางทั่วไปไมเกิน 5% จะชวยเพ่ิมโอกาสในการสรางฐานลูกคา รวมถึงชวยสรางภาพลักษณที่ดีใหกับแบรนดดวย

ผูประกอบการบานแบบโครงสรางสําเร็จรูป (Prefab และ Modular) ควรเนนกลยุทธท่ีสรางการรับรู ความเขาใจ รวมถึงประโยชนของการใช
งาน และการบํารุงรักษาใหแกผูบริโภค โดยเฉพาะการใชโครงสรางสําเร็จในการตอเติมบานของผูบริโภคในอนาคต เพ่ือเปนการขยายตลาดของการ
กอสรางบานในรูปแบบดังกลาว ซ่ึงแมปจจุบันผูบริโภคบางสวนจะยังไมสนใจการสรางบานรูปแบบโครงสรางสําเร็จรูป เนื่องจากยังคงมีความกังวล
ดานอายุการใชงาน และคาใชจายในการซอมบํารุง แตก็พบวามีแนวโนมที่จะพิจารณาใชในการตอเติมบานในอนาคตมากขึ้น

3

4

5
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6

7

8

การสรางความรวมมือระหวางผูรับเหมากอสราง และผูประกอบธุรกิจรับติดต้ังแผงโซลารเซลล ท่ีมีความเชี่ยวชาญในการติดต้ังและการ
บํารุงรักษา เพ่ือนําเสนอการติดต้ังแผงโซลารเซลล พรอมกับการสรางบาน จะชวยสรางความม่ันใจใหกับผูบริโภคไดมากขึ้น โดยเฉพาะใน
กลุมสรางบานราคาสูง มีพ้ืนที่ใชสอยมาก และมีแนวโนมการใชพลังงานมาก ซ่ึงจะชวยใหผูบริโภคสามารถประหยัดคาใชจายไดในระยะยาว

การขยายขอบเขตของธุรกิจตรวจรับท่ีอยูอาศัยไปยังกลุมบานสรางเอง และการตอเติมท่ีอยูอาศัย โดยนําเสนอขอดีจากการตรวจรับบานแบบ
สรางเอง และตอเติมบานดวยผูเชี่ยวชาญที่สามารถชวยลดความเสี่ยงในการเกิดปญหา และคาใชจายในการซอมแซมภายหลังการเขาอยูอาศัย 
โดยเฉพาะกลุมบานระดับราคาสูงกวา 3 ลานบาท ที่มีแนวโนมใชบริการตรวจรับที่อยูอาศัยมากกวากลุมอื่น เปนอีกหนึ่งชองทางในการขยายฐาน
ลูกคา และสรางโอกาสในการเพ่ิมรายไดใหกับผูประกอบการตรวจรับบานได

ผูรับเหมากอสรางรายใหญท่ีมีการใหบริการแบบครบวงจร อาจมีการนําเสนอบริการเพ่ิมเติม เชน การอํานวยความสะดวกดานสินเชื่อท่ีอยูอาศัย 
การทําประกันท่ีอยูอาศัย โดยการเปนพันธมิตรกับผูใหบริการ อาทิ สถาบันการเงิน บริษัทประกัน จะชวยยกระดับการใหบริการใหครบวงจรยิ่งขึ้น

https://www.scbeic.com/th/home
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